兩國互發人權報告 專家:美應反省自身狀況

香港文匯報訊(記者 軼瑋 北京報 道)中美兩國政府昨日同一天發表涉 及對方人權狀況的報告,美方一如既 往地指責中國人權狀況「更趨惡 化」。由國務院新聞辦公室發佈的 《2013年美國的人權紀錄》則指出, 美國人權問題在諸多領域持續惡化, 其中美國「稜鏡計劃」長期對國內外 大規模監控, 悍然違反國際法, 嚴重 侵犯人權。中國人權專家表示,一直 以「人權法官自居的美國政府存在嚴 重的人權問題,美國政府應以此為 鏡,反省自身人權狀況。

國政府發佈的《2013年美國的人權紀 錄》(簡稱「人權紀錄」)全文約1萬 字,分為導言、關於生命與人身安全、關於公 民權利和政治權利、關於經濟和社會權利、關 於種族歧視、關於婦女和兒童權利、關於侵犯 他國人權等部分。

美人權在諸多領域續惡化

人權紀錄指出,以世界人權法官自居的美國 政府,在剛剛發佈的《2013年國別人權 報告》中,再次對世界近200

論,但偏偏對美國自身的人權狀況百般遮掩, 諱莫如深。「事實上,2013年美國的人權問題 依然嚴重,在諸多領域甚至持續惡化。」

人權紀錄表示,2013年10月1日,由於美國 民主、共和兩黨未能及時解決新財年的政府預 算分歧,導致聯邦政府非核心部門被迫「關 門」,而這次「關門」事件正是惡性權力制衡 導致的結果。

人權紀錄指出,在美國,「選舉成為部分人 的遊戲」,「大量調查結果顯示,美國人對政 策制定的影響力與他們的財富水平呈正相關 性,70%的人在收入水平、財富等方面處於劣 勢,對政策制定幾乎沒有任何影響,相當於被 剝奪了參政的權利」。

槍擊案頻生 種族歧視仍存

尤令人關注的是,人權紀錄還從不同方面列 舉了美國存在的人權問題。比如,美國暴力犯 罪案件增加,槍擊案件不斷發生,公民的生命 與人身安全環境持續惡化。以2013年為例,

案遇難者的十字架墓碑

成137人死亡;華盛頓 海軍海洋系統司令部 槍擊案導致12死亡。 內外長期開展大規模

的監控,悍然違反國

際法,嚴重侵犯人權;以及美國普遍實施單獨 囚禁酷刑;美國就業形勢仍舊嚴峻,失業率居 高不下,最低收入家庭的失業率高達21%,無 家可歸者人數持續增加;種族歧視在美國社會 系統性地存在,少數族裔人權狀況堪憂;美國 仍然存在嚴重的性別歧視,兒童權利保障不

成侵犯他國人權最嚴重國家

此外,美國是世界上侵犯他國 人權最為嚴重的國家。近年, 美國頻繁在巴基斯坦、也門 等國使用武裝無人機發動襲 擊,造成大量平民傷亡。 有關統計顯示,2004年以 來,美國已在巴基斯坦進 行了376次無人機襲擊: 造成多達926名平 民死亡。

人權紀錄並指 出,美國仍未批准 美國發生30起死亡4 或加入《經濟、社 會和文化權利國際 公約》《消除對婦 女一切形式歧視公 約》《兒童權利公 約》和《殘疾人權 系列核心人權公約

Oppose the Surveillance State 美國示威者反 對被美國政府監 控並感謝斯諾登 Il Justice F 揭發事件。

資料圖片

《2013年美國的人權紀錄》要點 美國發生了30起死亡4人以上槍擊案,造成137人 華盛頓海軍海洋系統司令部槍擊案導致12

> WAN TO

■不少美國人仍然面對

■實施「稜鏡計劃」,對國內外長期開展大規模

■仍存在嚴重性別歧視,兒童權利保障不力

§在巴基斯坦、也門等國使用武裝無人機發動! 聲,造成大量平民傷亡。2004年以來,美國已在巴 基斯坦進行了376次無人機襲擊,造成多達926名

■美國仍未批准或加入《經濟、社會和文化權利國際 《兒童權利公約》和《殘疾人權利公約》 國一系列核心人權公約。

香港文匯報訊(記者 軼瑋 北京報 道)中國人民大學國際關係學院副院長 金燦榮昨日接受本報訪問時表示,中美 選擇同一天發佈涉及對方的人權報告 可視為一種政治角力,這種角力會是未 來中美關係的必然部分,或者説是「常 規遊戲」,但不會影響到中美關係的大 中國發美人權紀錄顯自信

『冷戰』特質,在人權問題上一直持雙 重標準,對別國指指點點,對自己從不 涉及。」金燦榮指出,中國發佈針對美 國的人權紀錄,正好彌補了這點「缺失」,讓各國對美國的人權現狀有面為 清楚的了解,也是中國自信的一種表

旋 章 金燦榮説,回顧過去一年,美國「稜 鏡門」、「槍擊案」、「虐囚」等成為 國際社會熱點話題。當中尤以「稜鏡 門」監控事件最為轟動,該事件亦成為 美國大規模侵犯國內外民眾隱私權等人 權的標誌性事件。「這充分體現出美國 在人權問題上的『雙重標準』,在國內 還講講『約束』,但在國際社會就肆無 忌憚,是濫用信息霸權的表現。」

美須放下傲慢心態及反思

金燦榮亦指出,據他了解,美國於 「冷戰」中期開始發佈針對各國人權狀 况的報告,一直堅持一個「技術落 點」,就是從不談及美國,這除了是基 於「冷戰」思維的一種表現外,也與美 國文化中的天定命運觀分不開。美國人 一直有一種傲慢心態,認為美國人是上 帝的特殊選民,有責任知道世界走向正 確的方向。

「美國要想改善自身人權狀況,必須 放下身段、擺脱傲慢心態,從自身文化 和制度層面進行反思。」但在金燦榮看 來,美國人認為自身領先別國已有百餘 年,若希望美國人能主動自查進而改善 自身人權狀況很難,需要一個過程。金

燦榮笑言,「美國人崇拜 英雄,只有當你比他們強 大了,他們才可能放下這 種傲慢心態而進行反 解讀 思。」





香港文匯報訊 美國國務院於當地時間27日發佈了2013 年度《國別人權報告》。關於中國的人權狀況部分,報告 提及中國政府在懲治貪官污吏和濫用職權者方面所取得的

報告涉及近200國家

國際在線報道稱,按照慣例,美國國務院每年都要向 國會遞交這麼一份報告,作為制訂美國外交政策的重要 依據之一。這份2013年度報告涉及近200個國家,總結 了五大趨勢,首先是2013年全球範圍內人權組織和活動 遭受打擊的程度升級,幾乎全球各地區都有政府越來越 多地利用法律來逼迫異見人士保持緘默,並對民權組織 和抗議活動使用過度的武力。第二,報告指出,言論自 由和新聞自由在全球範圍內也受到更為嚴格的限制。第 三,政府安全機構(包括軍隊、警察等武裝力量)嚴重侵犯人 權的行為未被問責,更不用説受到相應的懲罰。第四,勞工 權益缺乏有效的保護措施,孟加拉數千名服裝加工工人因廠房 坍塌而喪生就是一個悲慘的教訓。第五,(包括同性戀等在內的)弱 勢群體被邊緣化的趨勢正在加劇。

一如既往對中國攻擊

去年發佈的2012年度報告和2013年度報告相比,美方對中國人權問題的關 注點幾乎沒有什麼改變。雖然2013年的報告比上一年報告少了5頁紙,但是美 方一如既往地對中國政治、民主、司法、宗教、民族乃至互聯網等方方面 面進行了攻擊。

報告稱,儘管中國政府宣佈取消「勞教所」,並放寬了獨生子女生 育第二胎的政策,但是卻「繼續收緊對基本自由的限制」。報告批評 中國當局壓制並脅迫維權組織和個人,並限制集會、信仰和行動自 由,稱中國的人權狀況更趨惡化。

報告並提及中國政府在懲治貪官污吏和濫用職權者方面所取得的成績,但批 評説中共內部的紀律處分程序只是選擇性地應用於高級官員。

道路是中國特色社會主義道路的一部分,是

實增強做好工會工作的責任感和使命感;充 自斷其力。

分發揮工會組織的重要作用,動員廣大職工 中國共產黨領導下的群眾組織,這是中國工 群眾為全面深化改革、實現科學發展貢獻智 會的本質,如果這條沒有了,中國特色社會 慧和力量;以改革創新精神加強工會建設, 主義工會發展道路也就沒有了。因此,在這 不斷增強工會組織凝聚力和吸引力。他說, 個根本問題上,必須做到頭腦十分清醒、立 工人階級的前途命運始終與黨的前途命運緊 密相連,工會事業始終與黨的事業休戚相 李鴻忠要求,在新的歷史條件下,必須深關。在新的歷史條件下,黨委不重視工會工 入學習貫徹習近平總書記重要講話精神,切 作,就是自斷其臂;不依靠工人階級,就是

示威者在白宫前抗議美國使用



李鴻忠:敵對勢力滲透內地工會

作會議,研究部署加強和改進工會工作。湖 北省委書記李鴻忠在會上指出,當前,各種 領導和社會主義制度。 利益關係相互交錯,各種思想文化相互激 加緊滲透,與我們爭奪職工群眾。面對這一

香港文匯報訊 湖北省委 27日召開工會工 新形勢,工會更需要堅持正確的政治方向, 而堅持正確的政治方向就是堅持中國共產黨

據人民網報道,李鴻忠在會上表示,中國 蕩,特別是境內外敵對勢力對中國工會組織 的工會和其他國家工會有着根本不同,這一 根本不同體現在中國特色社會主義工會發展

場十分堅定、行動十分堅決。